
Csíkszereda, 1914. IV. évfolyam, 4. szám Szombat, január 24

c s ík i hírlap
POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési árak:
Egcsz évre 8 K, fél évre 4 K, negyed évre 2 K. A hirdetése­
ket olcsó dij szerint számítjuk. -  Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő :

Dr. PÁL GÁ BOR

A lapba szánt közlemények
előfizetési dijak, hirdetések és cserepéldányok a lap címére (Csík­
szereda, Rákóezi-utca) küldendők. Hirdetésdijak előre fizetendők.

: M egjelen ik  m inden szom baton. : Kéziratokat nem adunk vissza. — Nyilttér sora 20 fillér.

Kórházunk ügye.
A mit sejtettünk, valóra vált. Hirsch Hugó 

dr., kórházunk sebész főorvosa megelégelte a 
küzdelmet, melyet kórházunk legszükségesebb 
fejlesztéséért folytatott, arra a belátásra jutott, hogy 
hiába küzd az akadályokkal, legyőzni azokat nem 
lehet s azért elhatározta, hogy eltávozik innen 
s elmegy máshová, hol hivatását az ambitiót 
megőrló akadályok nélkül töltheti be.

Nem tudjuk értékelni azt a veszteséget, 
mely a várost, a vármegyét, de még ezeken túl 
fekvő vidékeket is érne, ha ez az elhatározás 
megmásithatatlannak vehető.

Ambitióval tele, lelkesedéssel és egész ügy­
szeretettel kezdette mag működését nálunk s 
most csalódással akar eltávozni tőlünk, mert 
minden fáradsága, jóakarata s megismert fényes 
tehetsége sem volt elég a legtisztább közérdeket 
szolgáló céljainak elérésére.

Egyenes őszinteséggel jelenthetjük ki, hogy 
elmaradt kórházunknak rövid idő alatt hírnevet 
s önmagának pedig szakképzettségével és lelki- 
ismeretes működésével általános tiszteletet szer­
zett. Előbb elismerés, majd megbecsülés s aztán 
munkásságának értékeléséből származó bámulat 
követte s mindenki nélkülözhetetlennek tartja ab­
ban a nemes hivatásban, melyet oly sok tudással, 
kitartással, szorgalommal és önzetlenséggel köz­
tudomás szerint betölt.

Elhagyta Kolozsvárt, hol fiatal kora dacára 
fényes tehetsége a legszebb jövőt helyezte kilá­
tásba, eljött ide, hogy önállóan magáévá tegye 
kórházunkat, melynek fejlesztésére eddig min­
dent megtett, a mit egy hivatásának és csak en­
nek élő orvos megtehet, feláldozta nyugalmát és 
néha szabadság it is és mégis keserűen kell látnia, 
hogy célját nem érheti el, mert folyton eltoló­
dik az uj kórház megvalósításának ideje.

Helyre nem hozható és jóvá nem tehető 
bűnt követ el a vármegye, ha nem tesz meg 
mindent a végből, hogy megtartsa a kórház 
címére Hirsch Hugó dr.-t s meg nem teremti 
ama feltételeket, melyeket a vármegye legnagyobb 
közérdeke megkíván. El kell hárítani minden 
akadályt, mely gátolja az új kórház fel­
építésének megkezdését, minden hatóság­
nak késedelem nélkül meg kell tenni a ha­
táskörébe eső intézkedéseket a kórházügy hala­
déktalan megoldása végett. Nincs feladat, mely 
ennél sürgősebb volna s nem lehet oly akadaly, 
mely a megvalósításnak útját állhatná.

A törvényhatóság nagyszabású, 27ü ágygyal 
biró kórház felépítését határozta volt el a meg­
levő épület kibővítésével. A minisztérium nem 
járult hozzá ehhez, hanem egyelőre kisebb kór­
házat akar, de úgy hogy a szükség követelmé­
nyének megíelelőleg a bővítés lehetősége is fenn- 
tartassék és épitö-technikai okokból a mostani 
helyett más területet kíván. Ministeri megbízott 
megtekintette a gazdasági faiskola helyét s alkal­
masnak találta. Építsék tehát oda s ne halasszák 
a további lépéseket.

Félnünk kell attól, hogy az az államsegély, 
melyet a vármegye kert, megakasztja hosszú időre 
a kórház felépítését, mert inig egyrészt az állam­
segély fejében a kormány hatósági feltételek

megállapítása, a kórházügy folytonos huzavonó- 
ját idézi elő, addig másrészt az annak teljes fel- 
használásáig terjedő hosszabb időtartam alatti ki­
utalása fennakadást szenvedhet.

Csikvármegye nem szőrűit rá az államse­
gélyre úgy, hogy e nélkül a kitűzött cél eléré­
sére képtelen volna. S ha ez való, akkor nem 
kell függővé tenni s bizonytalan időre eltolni a 
kórházépítést, mert a vármegyei magánjavak, 
melyeknek főként kulturális rendeltetése van, 
nem fordítható soha nemesebb és a köznek na­
gyobb szolgálatot teljesítő intézményre, mint a 
most és ezután annyira nélkiilözhetetetlen kór­
ház létesítésére. Az államsegély jó ha van, de 
ennek bizonytalanságáért, vagy az ennek folytán 
bekövetkező késedelemért nem szabad a kér­
dést elodázni.

Csikvármegyének egy új modern kórház meg­
felelő felszereléssel meg nem becsülhető hasznos 
intézménye volna. A szerencsétlen betegek, kik 
közül sok most még súlyos állapotban sem ve­
hető fel, mind elhelyezést nyerhetnének s Hirsch 
Hugó dr. működése mellett nemcsak a vármegye, 
hanem messze vidékekről, sőt Romániából is 
beteganyagot is vehetne fel, a mi a város fejlő­
désének is — Segesvár példájára — ki nein 
fejezhető előnyére válna. Olt nincs gazdag vár­
megye, ott az a megyei kórház Erdély, sőt kül­
földi államok betegeit is gyógyította s nem ma­
radt el az orvostudomány fejlődése mellett, holott 
hirdető tábláin jótékony adományokat is kény­
telen kérni a nemes cél szolgálatára, itt pedig, 
iiol a vármegyei magánjavak rendeltetése legíö- 
képen azt a célt kellene szolgálja, melynek ér­
dekeben szólunk s ez a .vagyon megterhelés 
nélkül volna képes azt megvalósítani, — 
töltjük az időt egyre-másra államsegélyek kérel­
mezésével s aztán várakozással, mely késlelteti, 
bizonytalanságban tartja, elodázza a kórház leg­
sürgősebben szükséges létesítését.

A törvényhatóság februári közgyűlése so 
kát segíthet a megrekedt ügy megoldásán. En­
gedje át a kívánt telket, szavazza meg az épí­
téshez szükséges egész összeget, iiogy a további 
teendők fennakadást ne szenvedjenek. Hiszen 
még akkor is jó nagy idő kell, inig modern 
kórház lesz. A terv elkészítése, bírálatok, módo­
sítások, árlejtés, építés úgyis sok időt igényelnek.

S addig ott van az a kórház a lelkiismere­
tes orvos ambitiójait megölő siralmassággal. 70 
ágyra épült s állandóan 115—125 beteggel tömve. 
Zsúfoltan, egy ágyban két beteg s még az ágyak 
között levő üres helyen is nehéz betegek fek­
szenek bűzös levegőben. Fütetlen folyosó, pri- 
mitiv berendezés, rosszúl fizetett és túlterheli 
ápolószemélyzet, sebészeti osztály, melyet ki­
váló orvos vezet, Röntgen készülék nélkül, mely 
a modern sebészet nélkülözhetetlen eszköze. S 
még mennyi elkedvetlenítő hiány !

Hirsch Hugó dr. régebb egyszer felsorolta 
mindezt memorandumában, melyet az intézke­
désre hivatott hatóságokhoz juttatott. Az ó 
ideális leikével azt hitte, hogy elég feltárni a 
bajokat, mindjárt lelkére veszi más is, mint ö, 
segit, megmozdul, s intézkedik mindjárt, de nem

történt ugyszólva semmi, mintha pusztába kiál­
tott volna. Csoda-e, ha elfáradt és elkedvetle­
nedett attól a közömbösségtől, melyet tapasztalt.

De aztán még legyen egyébről is ezúttal 
szó. A sebészorvos munkája idegölő foglalko­
zás, melyhez nehéz tanulással, kitartó szorga­
lommal megszerzett magasfoku tudományos 
képzettség és ahhoz még veleszületett kiváló  
tehetség is szükséges, mely tulajdonságok együt­
tesen teszik képessé a sebészorvost feladata be­
töltésére. Ezt az kvalifikatiót nemcsak elisme­
réssel, hanem anyagi javadalmazással is meg 
kell becsülni úgy hogy legalább illő ellenértéket 
szolgáltasson ennek az orvosnak, ki pénzben 
meg sem becsülhető szolgálatot teljesít. Hirsch 
Hugó dr. nem kért a maga számára soha sem­
mit, szerénysége ettől visszatartotta. Pedig való­
sággal szégyenletes ez a javadalmazás, mely­
ben öl a vármegye részesíti. Háromezer korona 
nyugdíjjogosultság nélkül s még ezt a nyo­
morult kis kórházi lakását is pénzért kapja! Hi­
szen ez gúnyja annak a foglalkozásnak, melyet 
végez, annak az állásnak, melyet közmegelége­
désre betölt. Az ő munkája nem ezzel az ösz- 
szeggel, hanem annak tízszeresével sincs ho­
norálva 1

Egy év alatt hétszázan leiül végez műtétet 
s közöttük százszámra sikerrel olyanokat, me­
lyeket a nagy kórházak gazdag felszerelésű műtő- 
termeiben is kellő orvosi segédkezés mellett rit­
kán végeznek el. Ö pedig, ki ápoló személyze­
tet tanított be arra a segédszerepre, melyet más­
hol diplomás orvosok töltenek be s ezzel a se­
gítséggel is bámulatraméltó eredményeket pro­
dukált, a kitartásnak és tehetségnek oly pél­
dáját szolgáltatta, minőt annyi nehézség mel­
lett kevés sebészorvos mutathatott fel. Odaadta 
egész erejét, teljes munkakedvét a kórháznak, 
elhárította magától a magánpraxist, mely 
számára igen nagy anyagi hasznot is biztosított 
volna s csak akkor nyújtotta a kórházon kívül 
segítségét, mikor feltétlen szükség volt reá -  s 
mindezt azért, hogy ne vonja el semmi a 
kórháztól, melyet szeretettel gondozott. S mi­
kor bevégezte naponkénti idegromboló fárasztó 
munkáját, akkor tanult, képezte magát to­
vább, hogy megismerje a sebészet tolytonosan 
szaporodó vívmányait és újabb irányait. Részt 
vett tudós társaságok nevezetes gyűlésein, hol 
értekezéseivel, előadásaival meglepte azt az or- 
vosgenerátiót, mely megismerte és .megbecsülte 
kiváló tehetségét. Egy-egy értekezését a modern 
sebészet újabb irányairól még azok a neves se­
bészek is érdeklődéssel és megbecsüléssel fogad­
ták, kiknek ő tanítványa volt. S itthon közöm­
bös lassúsággal kezelik azt az ügyet, m ely­
nek gyors eiőbbrevitele tarthatná meg ót 
számunkra és senkinek eszébe nein jut, hogy 
megbecsülhetetlen munkáját addig is önként 
kellene méltóan honorálni.

A sebészorvos, ki képzettségét folytonosan 
fokozni akarja, részben tanulmányutakon éri azt 
el, melyet nem szórakozásból, hanem közérdek­
ből tesz s javadalmazásával ezt is lehetővé kell 
tenni. De olyan, a jóérzésü, idegen emberre

Lapunk mai számához két oldal melléklet van csatolva.
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nézve is bántó fizetéssel elveszik az ambitiót, 
mely a hivatásos orvos működésének legfőbb 
rugója. S aztán az, hogy még nyugdíjjogosult­
sággal sem ruházza fel a vármegye azt, ki az 
emberileg legfontosabb szolgálatot teszi s mégis 
azt várja, hogy lekösse magát ide, mikor más­
hol szebb jövőt érne, — azon érzékhiányra 
vall, mely a valódi hivatás felismerésére, ennek 
teljes megbecsülésére alig képes, s feladatának 
teljesítése közben nem lát túl azon a sab­
lonon, mely egyforma munkáját betölti.

Vegyék kezűkbe a kórházügyet azok a té­
nyezők, kik e felett intézkedésre jogosultak, 
használjanak lel mindent a mielőbbi megvalósí­
tás érdekében, mert ha az elmarad, ha Hirsch 
Hugó drt. távozni engedik, ha megfosszák a 
vármegyét attól a tettesétől, mely egy uj kórház 
építésénél is altala érvényesülne, ha visszaesik a 
kórház ismét oda, hol volt s ezzel a fejlesztés 
ideje be nem látható időre ismét eltolatik, úgy 
még az utódok is átokkal gondolnak azokra, kik 
sok ezer szerencsétlen beteg legfőbb érdekét te­
szik koczkára, holott egyébre nem, csak — tör­
hetetlen erélyre lett volna szükség.

A közérdek nevében kérjük Hirsch Hugó 
drt., hogy másítsa meg elhatározását, maradjon 
és végezze ilt pótolhatatlan nemes munkáját, 
mert bizonyára előbbre jut ez az ügy, melynek 
megvalósulása mindnyájunk vágya.

Nagy évforduló. A szikulicidiumnak 
volt e hóban 150 éves évfordulója. A polit kai 
élet kavarodásaiban bizony elkéstünk kissé ennek 
a megállapításával. Igaz, hogy annyi különféle 
kellemes és kellemetlen (többször kellemetlen) 
történeti esemény határidejét kellene nyilván­
tartanunk, ha pártatlanok akarunk lenni, hogy 
nem csoda, ha egyik-másik nevezetes évfor­
duló felett elsiklunk. Aztán úgy se a forma a 
fő, hanem a lényeg. Hogy most volt a mádéfalvi 
vérfürdő 150 éves évfordulója! Ez igaz, de 
ezen kerek szám a bizonyos irányban érzett 
gyűlöletünket; megvetésünket az ocsmány csele­
kedet felett, amit Mária Terézia elkövetett, se 
nem fokozza, se nem kisebbíti. Csak újra 
eszünkbe juttatja, újra figyelmeztet minket a költő 
szavára: Ne higyj magyar a németnek, akármi­
vel hitegetnek ! Tavaly úgy, mint tavaly előtt, 
ez éven úgy, mint majd jövőre is, figyelmeztet 
a madéfalvi turul, mintha nem is turul, hanem 
vészmadár lenne, ho g y :

Székelyek vigyázzatok 1

Az árvaszéki kölesön ügye.
Elűző számunkban közöltük, hogy a belügy­

miniszter évekig tartó húza-vona után jóváhagyta 
az árvapénztár kezeléséről szóló szabályren­
deletei. Ez a jóváhagyás éppen a legnagyobb 
szükség idején érkezett, mert hosszú idő óta 
száz meg száz ember várta, hogy olcsó kamat­
lábú kölcsönhöz juthasson, mert nem birla 
tovább felhalmozott adósságát. S azt hittük, 
hogy az uj szabályrendelet a legnagyobb 
segítséget hozza, mert inig egyrészt 5 százalé­
kos kamatláb állapíttatott meg, addig másrészt 
a nyújtandó kölcsön legnagyobb összegéi 20U00 
koronára emelte fel kedvező törlesztési feltéte­
lek mellett.

Rövid pár nap alatt a megszorult embe­
rek egész tömege jelentkezett az olcsó kölcsö­
nért s daczára az évekig tartó húza-vonának 
mikor végre miniszteri jóváh igyás inár lehetővé 
tette volna az olcsó kölcsönök megszavazását 
— megakadt a szabályrendelet végrehajtása. 
A számvevőség előterjesztést adott be az alispán­
hoz s ebben kifogásolta hogy az 5 százalákos 
kamatlábú csekély, a törlesztési tervezet hiá­
nyos, a szabályrendelet szövegében hiba van 
slb. A alispán az előterjesztést, mely azt is kéri, 
hogy új törvényhatósági gyűlés döntsön a kifo­
gásolt intézkedések felett, felterjesztette a Belügy­
minisztériumhoz.

Most már várhatjuk ismét inig ebből lesz 
valami. Hónapok telnek el mig a Belügyminisz­
tériumban az ügy előkerül, onnan ismét vissza 
jön, innen talán újból fel megy s valamikor 
még vissza is kerül.

A legnagyobb hiba volt a szabályrendelet 
azonnali alkalmazását megakasztani s ezzel igen 
sok ember tönkremenését előidézni. Eltekintve 
attól, hogy a jogérvényes szabályrendelet tartal­
mának kifogásolása nem tartozik a számvevőség 
hatáskörébe, -  a talált hibákat lehetett volna 
javítani s a szabályrendelet módosítását kiesz­
közölni a kölcsönök folyósításának megkezdése 
után is.

Nem tételezhetünk fel egyebet, mint azt, 
hogy a számvevőség jóhiszeműségét a közérdek 
rovására bankérdekek felhasználták s ezzel az 
új szabályrendelet életbeléptetését megakadályoz­
ták. Tudja mindenki jól, hogy a pénzintéze­
tek százezerekre menő betéteket tártnak maguk­
nál s nem fizetik vissza az árvapénztárnak, 
mely hosszabb idő óta nem képes ezért a hozzá 
forduló kölcsönkéröket kielégíteni. Ha az uj 
szabályrendeletet mindjárt alkalmazták volna 
úgy ezen árvapénztári betétek visszafizetésére 
rövid időn belül kénytelenek lettek volna a 
pénzintézetek, de így még bizonytalan ideig 
maradhat náluk. Ez az indoka a halasztásnak, 
mely a közérdek legnagyobb sérelmével jár.

A miniszteri jóváhagyás előtt a szabályren­
delet több Ízben megfordult a számvevőségnél 
s főként azon kérdésekre adandó véleménye­
zés végett, melyeket most utólag újból felvetett. 
Kifogásolja azt a számvevőség, hogy a kamat­
láb csak 5 százalék s azt hozza fel, hogy a 
pénzintézetek is annyit fizetnek érte, hololt ez 
csak ideiglenes, de külömben is a vármegye 
lakosságának érdeke elsősorban az irányadó.

Jogtalan érdek irányit nálunk mindent, még 
akkor is mikor ez a legnyilvánvalóbb. Köztu­
domású tény, hogy minden harmadik ember 
pénzintézeteknél van érdekelve azok közül, kik 
az említett ügyben a népen segíteni volnának 
hivatva. Részvényese pénzintézeteknek, igazgató- 
sági és feliigyelöbizottsági tagja, osztalékot s 
tiszteletdijat húz, de azért ott van, ahol ezen 
magánérdekkel legteljesebb ellentétben átló köz­
ügy felett szavazni, határozni kell. Ez a haszon, 
ez a jövedelem akadályozta meg az égető se­
gítséget s talált ürügyet arra, hogy attól el ne 
essék.

Fog talán akadni valaki, aki a Belügymi­
nisztériumhoz beadványt nyújt be, s ebben rá­
mutat azokra a tényekre, melyek a huza-vona 
indokául szolgálnak s megbolygatja ezt a kér­
dést ott fenn is, hogy lássák, mit jelent a köz­
érdek nálunk.

Széljegyzetek.
Pompeji és Hercuhinun pusztulása újra színre- 

került a világtörténelem nagy színpadán, csak más 
címmel, más színhellyel és szereposztással. Mert ezen 
a színpadon a nagy tragédiák megszoktak néha is­
métlődni, de a szereplők csak egyszer játszák meg a 
szerepeket. Ezen a színpadon a tűz, igazi tűz, a viz, 
igazi viz és a halál: igazi halál. Itt a reprizek csak 
váltakozó szereposztással mehetnek.

Apró, mandulaszemü, örökké udvarias és örökké 
mosolygós arcú sárga emberkék, kecsesen tipegő poé- 
tikus nevű japán nöcskék khaotikus összevisszaság­
ban menekültek a földisten haragja elöl. Mosolygós, 
kissé kifejezéstelen arcuk görcsösen eltorzult a rette­
géstől és mikor a halál megállította őket menekülő 
útjukban. mindannyian fölvették azt az univerzális 
maszkot, a mit a halálkin rajzol az emberi arcra, — 
Itáliában és Dai-Nipponban egyaránt. E ponton meg­
szűnnek a faji, társadalmi, vallási külömbségek; év­
ezredek differenciái kiegyenlítődnek; e ponton csak 
reszkető imákkal való menekülés van, mindaddig, mig 
a remegő porhüvelyek egyesülnek — abban a bor­
zalmasan nagyszerű tömeg-crematoriumban — a porral, 
melytől vétettek . . .

Valahányszor egy-egy világszenzáció a napvilá­
gok révén a nagyközönség elé kerül : az újságolvasó 
emberben mindig a tudat előterébe lépnek a vonat­
kozó ismeretek. Most Japán került az érdeklődés köz­
pontjába. tehát most eszünkbe jut mindaz a sok édes­
kés, átstilizált, hazug, de — poétikus — japán apró­
ság, melyeket, mint csillogó üveggyöngyöket elhelyez­
tünk valamikor agyveiönk egyik skatulyájában, vala­
hol hátul, a lomtárban. Témahiányban szenvedő sze- 
rettlibrettisták, novella, regény és drámaírók száz alak­
ban feldolgozták ezt a különös, exotikus országot és 
népet s megtömték a fejünket ostoba, naiv és hazug 
képzetekkel. Gésák, narancsvirág, Joshivára, ideigle­
nes házasság, pillangó kiasszonyok, harakiri, teahá 
zak stb. stb. — ezt tudjuk japánról, ezt tudja egy 
gimnazista is, de azt, hogy tiz emberöltő alatt bekö 
vetkezhetik az az idő és eset, hogy egész Európa 
az ö sok ezeréves kultúráját, keresztény vallásával,

kaukáziusi emberfajtáival együtt — egy idegen isten 
és egy idegen népfaj uralma alá kerülhet; hogy a 
Szent Péter-templom helyén 200 év múlva esetleg egy 
Budhista, vagy egy Shintóista pagoda fog terpeszkedni 
mondom : hogy ez bekövetkezhetik, azt kevesen tud­
ják. Már pedig ez nem lehetetlen. Annyira nem lehe­
tetlen, hogy világlapok tartják ezt a kérdést „sárga 
veszedelem" címen állandóan felszínen.

Ázsia az emberiség bölcsője. Mikor még a „vén" 
Európában praehistorikus korszak volt: Ázsiában 
már virágzó kultúrák voltak, Hogy egyidöre Ázsia 
levonult a világtörténet színpadjáról, az nem jelenti azt, 
hogy végleg visszavonult a szerepjátszástól, csak azt, 
hogy jelenésére vár. Az igaz, hogy Ázsia, a maga 
rettenetes területi- és embertömegével ezidőszerint, 
mély lethargikus álmot alszik, de ott van az ébresztő 
ott van a kovász: japán ötven év előtt még egy kis 
exotikus szigetcsoport és semmi má i, — ma :világhata- 
lom, amitől egy másik világhatalom az Eszakameri- 
kai Egyesült-Államok — félti a supremaciáját. Fejlő­
désnek, — azt hiszem — elég fejlődés. Hogy micso­
da szédületes utat futott meg ez a kis ország, azl 
az orosz medve a saját bőrén támadt folytonossági 
hiányoktól tanulta megismerni . . . .

Azt az utat, melyet a fejlődés országutján Európa 
harminc évszázad alatt megtett — Japán harminc év 
alatt befutotta. Soha még egy hozzá hasonló kultúra 
felszívó és kultúra assimiláló nem élt! Mértföldet lépő 
csizmákkal járta meg a fejlődés útját, s ma már el­
jutott oda, hogy technikában, stratégiában s a reál- 
tudományokban már nincs mit tanuljon tőlünk -  sőt 
mi tanulhatnánk tőle — ma már a kultúra sallang­
jait — a színjátszást, éneket és zenét tanulja és assi- 
milálja. S mig a mai conzervált, dekadens európai 
idegember mindjobban hajlik az antimilitarizmus, a 
kozmapolitizmus és a subjectiv vallás felé: Ázsia
ifjú, — mert regenerált-ernbere át meg át van itatva 
a haza, az ősi vallás és a fajszeretet eszméivel, fa­
talista, kitűnő katona nem fél a haláltól és szemei 
előtt lebeg egy sárga világállam, vagy legalább is : 
Óvilági Egyesült Államnak képe. És az idők mellé­
ben közeledhetik egy sárga Bonaparte, aki majd ke­
vesebb pózzal, de több igazsággal mondhatja cl : 
„Meghódítottam a v ilágot!..."

Tulajdonképen nem erről akartam Írni.— Kicsit 
exotikus izü, szánalomtól csepegő részvétcikk akart 
ez eredetileg lenni, de talán mégis jobban van meg­
írva így . ..

Kétszáznegyvenhárom emberélet eseti már áldo­
zatul a tengeralattjáró naszádoknak. 1904 óta 16ten­
geralattjáró pusztult el és 243 embert vitt magával 
a pusztulásba. Ez a kis statisztika most szomorúan 
aktuális, mert a Plymouthi kikötőben megtörtént az 
uj esztendő legírisebb katonai szerencsétlensége : az 
A. VII. nevű tengeralattjáró naszád gyomrában 13 ál­
dozattal elsülyedt.

Gyöngyélet a katonaélet! Sok keseredés cikk, 
vers és próza foglalkozott már vele, — Petőfi Sán­
dortól a „Népszaváéig — de olyankor, mikor hol 
egy explodáló ágyú, hol a magától meggyuladó pus­
kapor, hol egy elsülyedt tengeralattjáró a pusztulásba 
visz néhány uniíormisos embert, — olyankor bi­
zony a legbékésebb nyárspolgár is egy picit autimili- 
tarista lesz . . .

Mert azt, hogy a nemzet legértékesebb, legpro- 
duktivebb elemét a 21—24 éves ifjú embereket évekre 
kisajátítsa magának ez az intézmény, elvonva a pol­
gári, a produktív munkától és gépalkatrészt csinálva 
belőle: azt még lenyeli az ember, — mint adóalany. 
Elvégre ez szükséges rossz és ha a Krisztus szüle­
tése óta eltelt 19 és V7 évszázad alatt az emberiség még 
nem tudott odaíejlödni, hogy egy általános leszere­
léssel kiérdemelje a „teremtés koronája" cimet, — a 
teremtésit — hát akkor kénytelenek vagyunk alkal­
mazkodni a helyzethez és megadni a közvédelemnek, ami 
a — közvédelemé pénzben és vérben. De az ellen ön is 
tiltakozik, igen tisztelt Nyárspolgár János úr úgyis, 
mint családapa, hogy az ön ifjú Nyárspolgár János 
fiát kísérleti nyúlnak használják fel az aranygalléros 
urak. Vagy nem ? S ha egy rosszul megkonstruált 
ágyú, vagy tengeralattjáró, vagy léghajó, vagy tu 
domisénmi — hullát csinál az ön Jancsi fiából 
Nyárspolgár ur ugye önnek is ökölbe szorul a keze ? 
Mert a tudománynak voltak, vannak és lesznek vér­
tanúi, de hogy éti a más tudományának, helyesel) 
ben: tudománytalanságának — legyek a vértanúja : 
az ellen tiszteletteljes tiltakozásomat jelentem be.

. . .  S a messze skót és ir partokon tizenhárom 
édesanya várja haza az ö John-ját, James-ét, Charley- 
jét. S majd kapnak egy-egy szép, pecsétes levelet, 
hogy a John, meg a James, meg a Charley nem men­
nek haza, mert „hősi halált haltak a hazáért" a ten­
gerfenekén, egy komisz, hitvány, ócska szivarskatu­
lyában S tizenhárom lenszöke, nyúlánk angol lány 
vörösre fogja sírni buzavirágszin szemecskéjét a John, 
a James, a Charley és társai után . . .

0159 méter a magassági világrekord. Legagneu.x 
rekoder addig rótta a köröket fölfelé, addig tömte 
a motorját benzinnel, mígnem látta, hogy a régi re­
kord le van verve, s aztán büszkeségtől dagadó ke­
bellel leereszkedett. Ugyanakkor honfitársa: a kis 
Pegoud veti a cigánykereket, azaz hogy aviatikus 
nyelven : a looping the loop-ot a levegőben. Egy 
másik madáreniber Aírikát hosszában akarja keresz­
tül repülni, egy harmadik az Atlanti óceánon akar 
átlebegni és esetleg néhány hét múlva ilyen kommü­
nikéket fogunk olvasni: „Jeati Ausagerre a híres pi­
lóta legközelebb illemlátogatást fog tenni a Holdban 
és ott átfogja ádni Poincaré elnök sajátkezüleg irt 
üdvözlő levelét! . .  .

Nem egészen jól van ez igy kérem szépen ! — 
Bleriot — azt hiszem — 1910-ben repülte át a La 
Manche csatornát. Azóta csodálatos rekordok szülét 
tek és haltak meg, de azért a repülés ma is artista 
mutatvány, nem pedig: közlekedési mód. Már pedig 
úgy volna valóban szép és nagyszerű dolog az avi­
atika, ha módomban állana a Zsiga-bácsit, aki iránt 
a nóta is érdeklődik („hogy van a Zsiga bácsi?!) —



a saját mono-, bi*, tri-, vagy bánom is én, akár mi­
lyen — plánon meglátogatni Reszege-Piskolton. 
Ha a Szerkesztő úr egy messcnger boyjal repülőgé­
pen küldené el a cikk honoraiumát* s ha a Weisz 
uréknál családi szaporodás esedékes, — hát a tudós 
néni az ö jól ismert szürke monoplicskáján repüljön 
fogadni az uj családtagot. Így legalább lenne valami 
alapja a gólya meséjének . . . —rassy.

* Esetleg hamarább meglesz, mintsem sokan vélik, ha nem 
is Csikban. A hold-i vizit azonban se itt, se egyebütt- hacsak 
nem a — Holdban. ____ Szerk.

3-ik oldal. _____________

Székely házalók és székely háziipar.
IRTA : VVÉOERNÉ FÖLDES ANNA.

A Pesti Hírlapnak egyik múlt évi decemberi szá­
mában ilyen címmel jelent meg egy rövid cikk, mely 
ezt a nagyfontosságú kérdést teljes tájékozódással és 
jóindulattal tárgyalja.

Van-e székely háziipar? — veti fel a súlyos 
kérdést az említett cikknek szerzője, aki megtalálja 
a kérdésére a feleletet a marosvásárhelyi kereskedelmi 
és iparkamarának legutolsó jelentésében, mely szerint 
erről még csak beszélni sem lehet; mert nincsen ter­
melés. nincs cikk, nincsen székely háziipar.

Ez igy nagyon szomorú, nagyon elkedvetlenülö 
dolog, érdemes reá, hogy — régi jó magyar szokás 
szerint — rezignált, megható búcsúztatót tartsunk fö­
lötte, mint egyik pusztulásnak indúlt, nemzeti jelleg­
gel biró, értékes, hazai kincsesbányánknak mostohán 
felhagyott egyik forrásáról.

Mert nem hiszem, hogy volna értékesebb ipara 
az ország bármelyik népének (hozzáhasonlo van, de 
értékesebb nincs) mint a híres „csíki íestékesszönyeg- 
nek“ háziipari terméke.

Tiszta gyapjúból, régi magyarosvonalú mintáza­
tokban. keleties színárnyalatokban ős a végletekig tar­
tósan van előállítva és pompás, gazdag benyomást 
kölcsönöz egy olyan lakás, melynek berendezkedésé­
nek belső keretét: függönyeit, szőnyegeit, takaróit 
a csiki székelyasszonynak ügyessége ízlése és mér­
hetetlenül nagy türelme állította elő.

Valódi, értékes és soha eléggé meg nem becsül­
hető dolgok ezek és — aránylag — mennyivel olcsób­
bak mégis az értékes szőnyegeket utánzó, értéktelen 
köznapi lim-lomoknál. melyeket a gyári termelés csak 
úgy ont a nyakunkba.

És ma-holnap vége ennek az iparnak, ami más 
népnél gazdagságot, jóllétet, sót világpiacot jelentene, 
az nálunk szemünkláttára halad a biztos megsemmi­
sülés felé, hogy a székely vándorbottal kezében el­
keseredett szívvel hagyja el apáinak földjét, hol egy­
szerű bölcsője ringott. Ma már csak elvétve dolgozik 
a festékes szövésével nehány faluban cgy-két asszony.

Mi ennek az oka ?
A végtelen közöny, lekicshiylése mindennek ami 

hazai s az önbizalom hiánya, mely nemcsak az egyén­
nek tragikuma, hanem romlásba viszen még nemze­
teket is.

Az elismert, keresett, kellően jutalmazott munka, 
talán visszaadná népünk kezébe ennek az iparnak 
eszközét a szövőszéket, példa erre a világhírnek, jó­
létnek örvendő Kalotaszeg község és vidéke.

Szívesen dolgoznék a mi népünk is, ha lenne 
kereslet, ha a maga illő árában megjutalmazva látná 
faji jellegének önmagából merített gazdag szinérzék- 
röl tannskodó, kéziügyeségének munkáját.

Ha nem kellene évekig ott tartania egyes kész 
darabjait a kanapéjában, inig véletlenül nagy későre 
nem kerül vevője, mert valamely erre a célra alakult 
Egyesület, vagy Szövetkezet mindig ellátná megren­
delésekkel gyors és kielégítő értékesítés céljából.

így a fővárosi, sőt az egész országnak intelligens 
közönsége, aki mindig keresi, kutatja az eredeti, ér­
tékes háziipari termékeket, megismerné — megbízható 
közvetítés után — a megbecsülhetetlen értékű csiki 
„íestékest" s nem lenne arra kényszerítve, hogy házaló 
cigányoktól félrevezetve, értékleien budapesti silány­
ságokat vásároljon össze azok helyett, mint az emlí­
tett Pesti Hírlap cikke ezt őszintén elpanaszolja.

Egy előkelő fényesen berendezett ebédlőben, hol 
minden bútordarab remekbe készült, bizony pompá­
san festett a fejlettebb Ízléssel, tehát megrendelés után, 
diszkrétebb színárnyalatokban készíttetett óriási méretű 
csiki festékesszőnyeg.

Jól esett a szemnek, de szomorú büszkeség a 
léleknek 1

Mennyi faji erő, létfentartási készség nyilvánúl 
meg a székelynek ebben az iparában, melyről, ma­
holnap, sajnos, úgy beszélünk, mint régen elpusztult 
divatját múlta dolgokról.

Kenderből, lenből, ma is dolgoznak, minden 
valamire való jó háznál, ebből kerül ki bizony most 
is nagyobbára „a perefernum“, a székely menyasz- 
szony kelengyéje; az ágynemű, asztalnemű, törlők, 
törülközők, melyeket igen csinosan, különböző mintá­
zatokban állítanak elő, sőt még a ruha is.

De csinos is ám a székely leány a maga szötte- 
ionta, csikós szöttesszoknyájábaii, illik reá nagyon ; 
mig a városi módon kiöltözöttek annál szánalmasabb 
kinézésű figurák. A .csergének" (gyapjutakaró) elő 
állítása is igen értékes ipara népünknek, liasználható-

sága, jósága páratlan, de sem megmunkálása, sem 
értéke nem hasonlítható a festékes minőségéhez, mely­
nek szövési iparában minden faji jótulajdonsága és 
jellege érvényre van juttatva.

Ha meghallgatná az állam, vagy valamely okos, 
megbízható vállalat, társadalmi intézmény azoknak a 
kiváló, agilis embereknek a szavát, kik soha meg 
nem szűnnek a székelynépnek érdekében dolgozni és 
felkarolná ezt az ügyet s gyors és előnyös értékesítés 
céljából nagy megrendeléseket eszközölne, vagy - 
kezdetben — dijakat tűzne ki azoknak részére, kik 
egy megállapított időn belül megtanulnák a festékes 
szőnyegnek szövését: csakhamar meg lenne oldva a 
székelykérdés egy jelentős része!

Visszakerülne a régi jó szövőszék a zsindelyes 
házak födele alá s kevésbbé vándorolna ki a nép Romá­
niába, hogy ügyességének, szorgalmának energiáját 
egy idegen nemzet haladásának idegen oltárára ál­
dozza fel, mig itthon parlagon marad a rög s az 
elhagyott otthonnak félredült kéményén baglyok ver­
nek tanyát . . . .

________ c s í k i  H Í R L A P _______

Erdélyi katholikus naggyülés.
Folyó évi januárius hó 18-, 19. és 20. napjain 

Brassóban Erdélynek katholikus reorganizációja érde­
kében naggyülést tartottak. A taggyűlésről és az 
ezzel kapcsolatos ünnepségek lefolyásáról a követ­
kezőkben számolunk be.

Vasárnap d. e. 9 órakor a zsúfolásig megtelt 
plébániai templomban Zomora Dániel, püspökhelyet­
tes fényes papi segédlettel előbb „Veni sancteM tar­
tott, majd a városi zenekar közreműködése mellett 
ünnepélyes nagy misét mondott. Mise után a Vigadó 
nagytermében gyűlt össze a 3000 re rugó közönség, 
hogy az 1-sö diszgyülésen részt vegyen.

Meisel József brassói apát-plebános, előbb Zo­
mora Dániel püspökhelyettest, praelatus-éneklökano- 
kot, majd a nagygyűlés szónokait, Brassó város pol­
gármesterét Schnell K. Ernőt, továbbá a nagyszám­
ban megjelent közönséget üdvözölte s egyszersmind 
indítványozta, hogy az elnöki tisztre Zomora Dániel, 
püspökhelyettes és Vájná Gábor fögondnok, a jegyzői 
teendők ellátására Kölcze Károly dr. és Matheovics 
Ferenc dr. ügyvédek és Zsigmond György főgiinn. 
tanár kéressenek fel. Miután a nagygyűlés ezt egy­
hangú lelkesedéssel elfogadta, ugyancsak Meisel Jó­
zsef apát-plebános indítványára a komoly munkát a 
Hymnus magasztos eléneklése vezette be.

Ezután Zomora Dániel a nagygyűlés elnöke tar­
totta meg gondolatokban rendkívül gazdag megnyitó­
ját. A tömörülés célszerűségét, a katholikus öntudat 
ébrentartásának és állandó fejlesztésének szükségsze­
rűségét hangoztatta. Majd a kegyelmes Föpásztor le­
velét olvastatta fel, amelyben a távolmaradás okát 
hozta a nagygyűlés tudomására. Elnök ezután a gyűlést 
megnyitotta. — Tárgysorozat előtt Kölese Károly dr. 
jegyző azt az indítványt tette, hogy a nagygyűlés 
Mailáth erdélyi püspüköt és Rakovszky orsz. 
gy. képviselőt, mint a kath. nagygyűlés éltető szelle­
mét táviratilag üdvözölje. Miután a nagygyűlés kitörő 
lelkesedéssel az indítványt magáévá tette, Kriiger 
Aladár, dr. nagyváradi ügyvéd a „A katholicizmus 
feladatai a modern életben" cimü előadását tartotta 
meg, amit a nagygyűlés fairengetö tapssal honorált. 
A másik szónok Kállay Ubul országgyűlési képviselő 
volt, aki mély történelmi tudással s meggyőző érvek­
kel bizonyitgatta a katholicizmus államfeiitartó hiva­
tását. Majd Meisel József apát-plebános tüzes és lel­
kes beszédben a „Népszövetség és katholikusok" cí­
men értekezett. Déli 1 óra körül járt az idő, amikor 
az első diszgyülést berekeszíette.

D. u. 3 órakor Zomora Dániel püspökhelyettes 
cs Zsigmond György íögimn. tanár elnöklete alatt a 
rajzteremben tartották meg a tanoncgyülést, melyre a 
tanoncokon kívül a munkaadók is szép számban gyűl­
tek össze. Huszár Károly, országgyűlési képviselő 
volt az előadók elseje, aki meginditóan ecsetelte a 
tanoncok jelenlegi sivár helyzetét. Utána a népszövet­
ség titkára, Frühwirth Mátyás tartolta meg előadását 
a gyermekmunka szerepéről. A tanonc oktatás bajai­
ról, hiányairól Székely János titkár beszélt. Szabó 
György föesperes-plebános az alkoholizmus káros 
voltáról értekezett. Ezzel Zomora Dániel elnök a ta­
nulságosan lefolyt tanonc-gyülést berekesztette.

Esti 8 órakor a katholikus kör és Népszövetség 
sikerült mulatságot rendezett a városi Vigadó összes 
helyiségeiben. Az estély programmszámainak mind­
egyike várakozáson felül sikerült. Első szám Stad- 
ler József brassói karnagynak férfi négyese volt, a 
melyet Ujsághy József, Verzár Kálmán, Bacherf Endre 
és Tarján Lajos oly precízen adtak elő, hogy a meg­
ismétlés elöl kinem bújhattak. Utána Hohenlohe Ká­
roly Egon herceg, nagyszebeni föesperes-plebános a 
„Szép- és jó“-ról tartott sikerült értekezést. A követ­
kező számban Pisslinger Lili, Stadler József karnagy 
zongora kísérete mellett Saint-Saéus: Dclila áriájában
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ragyogtatta kellemes szoprán hangját. Tersztyánszky 
Sándor főgimn. tanár humoros monológját a szamó­
cáról, állandó mosoly-kacaj kisérte. A uö kérdésről 
Vass József dr. pápai kamarás és a budapesti Szent 
Imre kollégium igazgatója beszélt. A feninizmus és 
az ortodox-antifetniiiizmus kérdéseit állította előtérbe 
bámulatos méltó elokvenciájával. Ezt követte Tarján 
Lajos által előadott melodráma a „Celli búcsúdról. 
Az estélyt zenekvartet fejezte be, amelyet a két Mac- 
hold testvér, Ujsághy József és Latzin Ricliárd, dr. 
teljes precizitással adtak elő. Műsor után tánc volt, a 
mely a reggeli órákig tartott.

A naggyülés második napja a d. u. 3 órakor a 
rajzteremben tartott szociális konferenciával vette kez­
detét. — Ezen megjelent a Pozsonyból érkezett Ra­
k o v s z k y  István ország, yülési képviselő, — aki 
az elnöki széket megnyitója mellett foglalta el. — 
Hangsúlyozta, hogy hajdan az egyház akkor volt ere­
jének teljében, mikor a szociális élet központjában 
állott s igy most is e munkássága adja meg erejét. 
A konferencián első előadó Ernszt Sándor dr., a nép- 
szövetség elnöke volt, aki azt hangsúlyozta, hogy a 
megindult evulóciónak középpontjában kell állania az 
egyháznak és ezt irányítania kell, Épen ezért a falusi 
papságnak az legyen a szerepe, hogy a városok fej - 
lödő és haladó kultúrájára a falvakat előkészítse. S 
mivel Erdély speciális konzervatív jelleggel bir, itt 
inulhatlan és sürgős tenni való várakozik Erdély pap­
ságára. — Ezt követte Huszár Károly hasonló irányú 
beszéde a tanítósághoz. Haller István a különféle kath. 
egyesületek korkövetelte szükségszerűségét hangoz - 

I tatta, majd áttért a népszövetség fontosságára és cél­
jaira. Ezután Hermáim Antal dr., a kath. polgári fiú­
iskolák létesítésére hívta fel a nagygyűlés figyelmét. 
Boér Pál szorgosabb munkát kért az erdélyi papság 
és tanítóság részéről szociális irányban. Kövér Gyula 
a kepemcgváltást sürgette, melynek megtörténte nél­
kül intenzív munka lehetetlen. Kun László kérte a 
papságot, hogy a Romániába kivándorlottakról elő­
zetesen értesítse az ott élő magyar papokat. Meisel 
Józset a cseléd-pationásra hívta fel a papságot. Za­
kariás János dr. hasonlót kér az iparos-tanoncokra 
nézve. Majd Szabó György föesperes-plebános vette 
védelembe az erdélyi papság szociális tevékenyke­
déseit.

D. u. 5 órakor a plébániai templomban Vass 
József dr., a szó meggyőző erejével beszélt a Krisz­
tusi egyházról. Ezután Zomora Dániel, püspökhelyet­
tes az Oltáriszentséggel adott áldást. A hivek innen 
egyenesen a Redutba a ll-ik diszgyülésre mentek.

Zomora Dániel, praelálus-kanonok üdvözölte Ra- 
kovszkyt, aki az elnöki széket, megnyitója mellet fog­
lalta el. Ezután Meisel József, apát-plebános a kath. 
naggyülést üdvözlő sürgönyöket olvasta fel. Majd 
Hohenlohe herceg lépett a pódiumra s két kérdésre 
adott választ: 1. Mit ér a benső meggyőződés, ha 
nem érvényesítjük azt az élet külső cselekedeteiben ?
2. Mit ér a külső vallásosság belső hit nélkül. Utána 
Haller István beszéde következett, aki azt hangoztatta, 
hogy nemcsak gazdasági, társadalmi, de a politika 
terén is biztosítani kell a katolikusokat megillető 
pozíciót. Kővetkező szónok Huszár Károly ország­
gyűlési képviselő volt, aki a Krisztusi szellemű gyer­
meknevelés kérdéseivel foglalkozott. Ezzel az elnök 
berekesztette az ülést.

Esti 8 órakor Brassó keresztény iparos- és mun­
kás társadalma gyűlt össze szép számban a rajzte­
remben. Először Ernszt Sándor dr., majd Huszár Ká­
roly a munkás kérdésekről beszéltek. Itt a nagygyű­
lés 2-ik napja bezáródott.

A harmadik napon a rajzteremben folytatást nyert 
a szociális konferencia. Szabó György, löesperes-ple- 
bános a papság- és a tanítóság ügyeimébe az egy­
házmegyei takarékpénztárak létesítését ajánlotta. So­
kak hozzászólása után e kérdést a nagygyűlés ma­
gáévá tette.

Délután a plébánia templomban Bálinti] Lajos 
íöesperes-plebános hatalmas beszédben mutatott rá az 
Eukarisztikára, mint a mai élet kiapadhatian boldog 
forrására. E beszédet a „Te Deum“ diadalmas éneke 
követte.

Esti 6 órakor Rakovszky I. elnök a lil ik disz­
gyülést nyitotta meg a Redoutban. Itt olvasták fel 
Mailáth püspök köszönő táviratát, nemkülönben azt a 
lesújtó hirt, hogy a kegyelmes föpásztor sógora el­
hunyta miatt meg nem jelenhet az utolsó napon sem. 
Az első pontot Vass József dr. vaslogikáju beszé­
dével töltötte be. Szerinte a radikalizmustól vallási 
tekintetben óvakodni keli, mert könnyen etveszithetni 
a Krisztust. Rakovszky 1. elnök a destruktív irányza­
táról értekezett, A jelen szomorú helyzet okát 3 do­
logban találja fel: 1. Az indolens keresztény intelli­
genciában. 2. A papságban és főpapság egyrészében 
mely nem veszi ki részét a küzdelemből. 3. Az au­
tonómia hiánya.

Ezután a brassói népszövetségi igazgató. Sze- 
lyes Dénes íögimn. tanár, szentszéki tanácsos, nem­
különben Meisel József úgy a szereplőknek iáradsá-
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gát, mint Brassó város társadalmának buzgó részvé­
telt azzal a hő óhajjal köszöni meg, hogy az elvetett 
mag bő gyümölcsöket termeljen. Zomora Dániel ez­
zel a három napos nagygyűlést berekesztette. Ezt a 
Transylvániában tartott társas vacsora követte, ame­
lyet Brassó város katholikus társadalma, a nagygyű­
lésen résztvett és szerepelt íérfiak tiszteletére ren­
dezett. Zsiil.

Köszönetnyilvánítás.
Dal- és zeneegyesületünknek a kolozsvári orszá­

gos dalversennyel kapcsolatos költségeire adakoztak :
Zsidó István városi végrehajtó ivén Gyalókay 

Sándor főispán 30 koronát, Lénk Lajosné 2 koronát, 
Nurjdsány Márton, Gábosy Lajos, Rafael Mihály, Fe­
kete Vilmos, Veress Elek, Bcrkovits Samu, Elthes 
Zsigmond, Beke Ágoston, Grünvald Albert, Tabák 
Jakab 1—1 koronát, Gross Ferenc és Magyar Her­
mán 3—3 koronát, Szebeni és Gross-cég 2 koronát.

Orbán Mihály m. kir. adóhivatali tiszt ivén: Lac- 
her Gyula 4 koronát, Ambrus Dénes, Tóth Vilmos, 
Tompos Károly, Véger János, Dr. Kovács Gyártás,
Dr. Botár Benő, Domokos Sándor, Lázár Miklós, 
Székely Miklós, Gyergyai Béla 1—1 koronát, és Fe- 
renczy József 50 fillért.

Sprcncz György kmbp. tisztviselő' ivén: Bartha 
Károly (3 kor. 67 fillért, Novák Rezső 3 koronát, Cseh 
István, Balázs András 2—2 koronát, Szabó Bálint, 
Csiszér, Juliska, Pongrácz Irén, özv. Kőszeghy Lászlóné 
Dóczy János, Rajz Antal 1 —1 koronát.

Mo/dován Péter fodrász gyüjtőivén : Vákár L., 
özv. Nagy Sándorné, dr. Fejér Antalné, Potoczky 
Márton, Csámpár János 2—2 koronát.

Orbán Tivadarné ivén: Mikó Bálint ny. í. 10 
koronát, Dr. Pál Gábor, Dr. Szántó Samu 5—5 koro­
nát, Kassai Lajos, Dr. Tauber József, Dr. Rozenfeld. 
Dr. Dulinszky József, Janovitz Józseíné 3—3 koronát.
N. N., Dr. Gál József, Dávid Péter, Filó Károly 2—2 
koronát, Orbán Tivadarné, Nagy Boriska, N. N., H. 
G„ N. N., K. G., H. G., B. L. 1—1 koronát.

Pál Ignác in. kir. adótiszt gyüjtőivén: Dr. Ady 
Endre, Bálint Alajos, Gál Sándor t—1 koronát fa 
nyugtázást a jövő számban folytatjuk.)

Fogadják a nemesszivii adakozók a dal- és zene 
egylet ieghálásabb köszönetét.

H 1 R H  K.
Tanítónői kinevezés. Manglitz Karola a va- 

csárcsi állami, elemi iskolához neveztetett ki.
A helybeli vadásztársulatnak f. hó 19-én 

volt rendkívüli közgyűlése, melyről előzetesen mi is 
hirt adtunk. A tárgysorozatnak főbb pontjai voltak : 
Elhatároztatott, hogy február l ével mérgezést fog 
eszközölni, a vadászterület ragadozó állatai ellen. 
200 korona utaltatott ki tenyészvadak beszerzésére. 
Husvétkor a társulat vadászbált rendez. Több inter- 
pellátió is volt, végül pedig tagfelvételre került a sor, 
több jelentkező közül hárman vétettek fel.

— A főispán lemondása. A „Pesti Hír­
lap u egyik közelebbi száma azt a hirt közölte, 
hogy Gyalókay Sándor főispán eltávozik, helyette 
a főispán Fejér Sándor alispán lesz, alispán pe­
dig Bartalis Ágoston főszolgabiró. Gyalókay Sán­
dor indignálódva cáfoltatja a hirt a lapok utján. 
A cáfolathoz a „Csíki Lapok“ azon megjegyzést 
fűzi, hogy a fel-felbukkanó híreket innen ellen­
zéki oldalról kolportálják. E feltevés azonban 
alaptalan, hanem az egészen bizonyos, hogy 
tendentiózusan az a közlemény a felkinálkozás 
az aspirálás célját szolgálja s nem Szeredából, 
hanem „alább" fekvő területről ered. Valaki 
fel akarja hívni magára a figyelmet álhirck és 
és legutóbbi szereplései révén. Ezt látjuk -  a 
hir megett.

Halálozás. Troknya Fcrencné szül. Gödény- 
házi Tar Jolán jan. 19-én hirtelen elhunyt. Elhunytat 
Troknya Ferenc kir. pénzügyi tanácsos és fia, továbbá 
kiterjedt rokonsága gyászolja.

A legény-estély az idei farsangon február
7-én lesz megtartva, elnökül Mihó Bálint nyug. fő­
ispán úr kéretett fel. A sikert a szervezők hatalmas 
gárdája biztosítja.

A múlt vasárnapi Ismeretterjesztő előadás 
nívója is oly magas volt, hogy i jelenlévők méltán 
részesíthették ovációban úgy Filep Jucikat, aki az 
újabb magyar lyiúról tartott előadást, mint Kádár 
Ferenc gimn. tanárt, aki a görög építészet műreme­
keit vetített képek kapcsán ismertette. Az ismeretter­
jesztő előadásokra szívesen hívjuk fel olvasóink fi­
gyelmét. A következő előadás is a szokott helyen, a 
girnn. tornacsarnokában lesz 25-én d. u. 5 órakor. 
Előadók: Ágner Béla : A széki ly népköltészet. Ven­
cel Józsel: Léghajózás (vetített képekkel; léggömb- 
elbocsátás).

Népház Csiktaplocán. E község gazdakö­
rének, szövetkezeteinek és műkedvelő társaságának 
vezetői elhatározták, hogy a község népének művelő­
dése, közgazdasági előhaladása céljaira népliázat iog 
létesíteni. E határozat kivitelére az első lépés meg­
történt, amennyiben Kiss Ernő gazdasági felügyelő a 
tervrajz és költségvetés elkészíttetésére 100 korona 
államsegélyt eszközölt ki. Ezt a tervet és költségve­
tést a község építésze Boncz Antal elkészítette. A rajz 
egy igen jó ízléssel konstruált, 36 méter hosszú épü­
letet tüntet fel, melyben egy 7 fl0 fl4  méter méretű 
színházterem is foglaltatik. Ez a terem nemcsak szin- 
elöadások, hanem bálok, ünnepélyek, népgyülések, 
ipari tanfolyamok és nyári óvoda céljaira volna szánva. 
Ezenkívül kényelmes helyiségek a gazdakör, birto­
kosság, szövetkezetek és egyesületek számára. Az 
épület igazi disze volna még egy városnak is. Most 
csak az képezi kérdés tárgyát, hogy mikor és miből 
épül fel? Reméljük azonban, hogy a község a pol­
gárság és az erkölcsi testületek összevetett ereje mi­
előbb tető alá fogja hozni ezt is.

— A tusnádíürdói tűzesethez. A gyógycsar- 
nok égett volt le, mint tnult számunkban jeleztük, 
most azon értesítést vettük, hogy az nem felel meg 
a valóságnak, hogy a gyógycsarnok épülete bizto­
sítva nem lett volna. A íürdöszövetkezet irattárát és 
összes irodai berendezését sikerült megmenteni, a 
mentés körül a csetidörség érdemei emelendők ki, 
mert nélkülük azok odavesztek volna. E tényért az 
igazgatóság ezúton is köszönetét mond a csendőr- 
ségnek.

— Szerencsétlenség a jégen. F. hó 14-én d. 
u. 4 órakor Györgypál Ferike, dr. Györgypál Domo­
kos vili. tiszti ügyész fia a jégpályán korcsolyázás 
közben a lábát eltörte. — Túrná Mátyás gimnáziumi 
tanuló ugyancsak lábat törte, csúszkálás közben a 
gimnázium udvarán. A tízperces szünidő alatt eresz­
kedett 4e több társával egy hasáb fán s e közben tö­
rött el a jobb lábszára.

— Én a Ta-Csing a császár üdvözöllek!
Olvassuk az Est január 22-iki számában, ahol e lap 
túdositója beszámol a kínai köztársaság elnökével 
Juatisikájjal való beszélgetéséről. A fenti szavakat a 
detronizált császár követe intézte a kevéssel ezeiött 
megvállasztott elnökhöz, akkor, amikor öt az államok 
kiküldöttei üdvözölték. Ezen történelmi reminiszcen­
cia után számol be a tudósító a kihallgatásról, mely 
alati az elnök kina jövendő reformjairól is beszéli, a 
katonai reformokon kívül szólt jogi reformokról, kö­
telező iskolalátogatásról, állami tanítóképzőről stb.

Csíkban olcsóbb tüzelő anyag a legdrá­
gább kőszén is az itt termett bükktánál ! Ezért 
ivein győzzük elégge ajánlani olvasóinknak a köszén- 
tütéshez való átpartolast. Mindazon kályhákban, ahol 
a ía jói ég, égethető koszén is, legfeljebb fával kell 
alágyujtaui, különösön a Háromszékmegye küpeci 
barnaszén ég jól a közönséges kályhákban is, ez 
azonban most nem kapható, mert a bánya uj .beren­
dezés alatt van, csak őszre vállal szállítást. Kőszén- 
bánya R. T. van Tatán is. A részletes árösszehason- 
litó adatokat - bár összegyűjtöttük — helyszűke miatt 
nem hozhatjuk, támpontul annyit, hogy a köpeci szén 
ott kocsirarakva egy koronába kerül méterniázsán- 
kéut. A porosz koszén métermázsája 5 9 korona. 
Csíkszereda bármely pontjához házhoz szállítva.

— A csikcsiesói postaiigynökség működését ja- 
I nuár 21-én megkezdette.

— Ajnád utolsó postája. C s i k s z e n t mi h á l y  
p.-u. lett.

— Ipartestületi bál lesz február 1-én a Vigadó 
nagytermében.

A katolikus tanítónő-kántorok. A legutóbbi 
magyar püspöki konferencia gondoskodott arról, hogy 
a tanitónöképző-intézetek a kántorképzés anyagát a 
saját tantervűkbe felvegyék, az orgonázást, egyházi 
éneket, szertartásokat a tanterv előírása szerint nem 
kötelező tárgyanként tanítsák és a jelentkező növen­
dékeket ezekből a tárgyakból a megszabott módon 
osztályozzák. - Minthogy azonban ezek a tanítónő- 
kántorok egyik-másik egyházi szertartásnál személye­
sen nem respoiideáihatnak, már alkalmaztatásuk kez­
detén kötelességükké kell tenni, hogy az iskolás­
gyei niokekböl énekkart szervezzenek, ezt az egyházi 
énekben gyakoroljak és a responzóriumokat velük 
énekeltessék. A püspöki kar e határozatát az egyház­
megyék föpásztorai most körlevél utján közük pap­
jaikkal, de hangsúlyozzák, hogy szükségtelenül és lö 
hatósági engedély nélkül a kántori áliásra nőt ne vá­
lasszanak meg, megválasztás esetén pedig jegyző­
könyvileg tegyék a lanitóuökántorok kötelességé a 
gyermekkar szervezését és a gyermekeknek az egy­
házi énekben való gyakorlását maguk a papok is 
szorgalmazzák.

Kagoschinia japán szigetváros pusztulása.
A tűzhányó által elpusztítottak száma még nem is­
meretes, de sejteni lehet, hogy több százan odavesz­
tek. Kagoschina több jappuni nagyság szülővárosa 
volt. Így az Oyamá é, Togó es Kuroki-é, hogy csak 
hármat említsünk azok közül, akik az orosz-japán 
háborúban kitüntették magokat.

I R O D A L O M.
Lázár István. Az édes anyaföldböl idönkint ha­

talmas erők törnek lel. Az cg csillagzatán idönkint

nagy fényű üstökösök vonulnak át, A sok nyomorú­
sággal, ezer bajjal-gonddal küzködö székely nemzet­
nek egy ilyen hatalmas feltörő, üstökösként világitó 
csillaga Lá z á r  I s t ván.

Gyeigyó hóboritotta bércei között látta meg a 
napvilágot 1881-ben Gyergyószentmiklóson. Érettsé­
git a székelység anyavárosában Székelyudvarhelyen 
tett, az egyetemet Budapesten végezte. Mint a legtöbb 
író, Lázár István is versek Írásával kezdte irodalmi 
működését — Pista korában. Nagy verskötetére igen 
kedvesen emlékezik még vissza az olvasója : „D a 1 o k 
e g y  a r any  haj ú l e á ny r ó l "  1903. „Híres föl­
dön, székely földön" 1906. „Szenvedések könyve” 
1908. „Jézus" verses dráma 1908.

Első regényét 1910-ben irta a „Sátán" címen, 
mely a Budapesti Hírlapban jelent meg s egyszerre 
országhirü nevet szerzet Lázár Istvánnak. Az elisme­
rés, az ünneplés megittasitotta lelkét és azóta c:-ak 
ontja ifjú hévvel gyönyörű regényeit, melyek az új 
magyar irodalom gyöngyei. „B e t u 1 i a v i r á g a "  
cimü regényét románra fordították, több müve jelent 
meg német nyelven. Ma közel 30 kötet hirdeti Lázár 
István írói nagyságát, csodás képzelőtehetségét, óriás 
készültségét és virágillatos lelki világát . . .  Ez a kincs 
először is a mienk, a székelyeké!

A Budapesten élő székelyek „ Pé t e r í y  as z t al -  
t á r s a s á g a "  kicsiny, de lelkes gárdája a tavaszon 
két könyvet ad ki Lázár Istvántól. Az egyik ,H á g á r“ 
bibliai tárgyú regény. A másik „Vi har ut án ki ­
süt  a nap" válogatott székelytárgyu novellák. A két 
könyv előfizetési ára együtt 5 korona. Előfizetésre 
gyűjtőivel küld : P é t e r f y T a m á s  i r ó, (Budapest,
IX. Köztelek-utca 8.) minden levelezés és előfizetési 
pénzek erre a címre küldendők.

Hóvirágok. Tél van Nagy-Magyarországon, bor­
zasztó tél szörnyűséges éjszaka. Szerte a hazában le­
hajtott fővel bujkál a magyar, minthogyha lelkében 
örökös bűnöket hordana. Kevesen vagyunk, kik emelt 
fővel, sastekintettel, összeszoriiott ököllel járunk. Ke- 

' vesen vagyunk, de: vagyunk!
A mi tekintetünk egy-egy eltévedt sugár, mely a 

dicső múltakból visszajár, hogy kisértse az éjszakái. A 
mi szavunk az élet szava, mely tátongó sebet ölt a 
tel borzasztó csendjén. A mi fejünk sohasem hajol 
meg, de lehull, ha kell a csillogó fehér hóra és csurgó 
vére pirosra festi azt . . .

Tél van Nagy-Magyarországon, borzasztó tél és 
szörnyűséges éjszaka. De a télből, a fagyos hó alól 
büszkén emelkedik ki első hírnöke a messzi közelgő 
tavasznak, a fehér, mosolygó hóvirág, és hirdeti, hogy 
ott lent, hideg és hó alatt új élet készül, új hajtás 
fakad . . .  És mosolyog az ég, kacag a napsugár, mely 
a dicső múltakból vissza-visszajár. . .  És többen, mind 
többen leszünk e hazában azok, kik emelt fővel, sas­
tekintettel, összeszoritott ököllel járunk . . .

„Hóvirágok" cim alatt irt Portik Andor egy köny­
vet, melyet olvasóközönségünk figyelmébe ajánlunk. 
Kapható a szerzőnél Kolozsvárt. Monostori-ut 150.

Kéinenes Antalnak újabb könyve jelenik meg 
közelebb Budapesten. (Wodianer F. és tiai VII. And- 
rássy-ut 21.) „A székely rovásírás és a tulajdonjegyek" 
c. munkájában a tudomány eddigi álláspontjával szem­
ben azt vitatja, hogy az egyes székely családok bir­
tokában manapság is meglevő tulajdonjegyek az ősi 
székely rovásírás fennmaradt emlékeinek tekintendők. 
A mü a jövő hóban kerül a könyvpiacra, ára 2 ko­
rona lesz.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

B. J. urnák. Az értesítést és a nyelvtani cikket 
köszönettel vettük, utóbbit azonban nem használhat­
juk, mivel ily irányú tudományos cikkek közlése pro- 
grammunktól kissé távol esik. Egyikeknek sincs 
nézetünk szerint — teljesen igaza, mert nem az dön- 
tendö el, hogy X—Y. tanár türje-e azt, hogy tanítványa 
a népies kifejezéseket használja-e, vagy sem, hanem 
az a lényeg, hogy a tanítványnak tudnia kell, hogy 
egyes népies kifejezésnek milyen irodalmi szó felel 
meg. Mert a gyakorlati alkalmazást illetőleg erről tá­
jékozva kell legyünk. Egy — Erdélyen túli hatósági 
beadványban pl. nem használhatjuk a pityóka, török- 
búza stb. kitételeket anélkül, hogy megne mosolyog­
nának, míg népies stílusban irt tárcában, szatírákban 
stb. a tájszavak sikerrel használhatók.

özv. Sz. J. úrnőnek. A január 3-iki számunkból 
csak gyűrött példányt küldhettünk, s ez egyszersmind 
az uíoiso feles példányunk e számból. Fél évi elő­
fizetését ez utón is nyugtázzuk.

L. ü. urnák. 3-ik számunkból, sajnos, már nem 
küldhetünk. A többi szamok pontosan fognak expe- 
diáltatni.

Sz. Orsz. Értesitéseiről a jövő szántban 
Sz. Tanügy. Köszönet figyelmünk felébresztésé­

ért a megjelölt cikket illetőleg; arra a jövő számban 
lógunk kiterjeszkedni.

Irodalmi értesítések beküldőinek: Az ajánlott 
munkákból mindég célszeiü 1 mutalványpéldányt be­
küldeni a szerkesztőségnek; igy a legjobb akarat mel­
lett se ajánlhatjuk a munkákat annyira, mint ahogy 
azok külümben ajánlhatók lennének. (A munkák kivá­
ltana visszaküldetnek.)

A. P. urnák. Bocsánat, hogy nem közöljük, de e 
tárgyban a közölt értesítést vettük elébbl

(’s. 1. Cikkét köszönjük, a jövö számra maradt,
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GS f l HHO K.
B e m  p r o k la m á c ió ja .

Lapunk múlt számában hivatkoztunk egy neve­
zetes kiáltványra, melyet Teleky Sándor gróf hátra­
hagyott irataiból ismerünk s móst az oláh paktum 
idején érdemes megemlékezni arról, hogy Bem hogy 
akarta rendezni az oláh kérdést. A túlságos radikaliz­
mus csak látszat, mert hiszen a nemzetek és népek 
egymáshoz való viszonylatában semmiféle jogszabály 
nincs, a tetteket csak a létérti küzdelem irányítja. 
Amit „nemzetközi" jognak neveznek az csak az erő­
sebbek akarata. Hogy kinek van joga Erdélyhez? A 
románoknak, mondják szomszédaink. Ha e téren jog­
szabály léteznék is, akkor se lenne igazuk, mert ők se 
öslakók Erdélyben. Mi a honfoglalás fegyvertényére 
hivatkozunk, melyet Európa szankcionált. Ez is jó 
régen volt. És a jelenben meg a jövőben is csak 
fegyvertényeket szankcionálnák, a kúltura fegyver­
tényei alig esnek latba. Legfeljebb a kulturált ember- 
csoportnak van több nyerései esélye a mérkőzések­
nél. Résen kell lennünk e szerint minden téren 1

A proklamáció.
Erdély lakosaihoz !
Urbántól elfogott levelek tanúsítják, hogy ö ámí­

tásaival törekszik tisztjeinket hitszegésre bírni, - -  s 
igy történt, hogy őrnagy Koffler, ki a tihai határöri 
állomásain Bukovina ellen őrködvén, a hegyekről 
gyorsan rohanó oláhok és sorkatonaság által körül­
vétetvén, három gyalog-század, — egy szakasz lovas­
ság — és két ágyúval elfogatott. — Ezen gyalázatos 
árulás következtében sikerült az oláh főnöknek Bu­
kovinából Erdélybe fegyveres erővel betörni és az 
ottani lakosság nagy részének közremunkálásával 
csaknem Dézsig előrenyomulni. — Urbánnak, minta 
naszódi határőri ezred egykori ezredesének könnyű 
volt ámításaival több oláh határöri faluk lakosait újra 
felizgatni, és őket a magyarok elleni fegyverforgásra, 
és egyesek orgyilkolására, — mit f. évi február 14-iki 
felhívásban nyíltan ki is mond — reábirni. — Bár 
tervei azoknál nem is sikerültek, kik a magyar kor­
mányhoz hü ragaszkodásukat nyíltan megmutatták; 
de talált ismét olyanokra, kik a magyar kormánytól 
nyert közbocsánatot megvetve, fegyveres kézzel újó­
lag a magyar kormány ellen kikelni merészeltek. — 
Gyengeség volna tehát az ily egyéneknek még több 
Ízben bűnüket felejteni, kik törvénytelen tetteik által 
az álladalom, birtok és személy biztonságát veszé­
lyeztetik.

Hogy Urbánnak ámításai újabb beütése alkalmá­
val leginkább a határöri helyiségek lakosaira hatottak 
kitetszik abból, hogy ezen helyiségek lakói mind 
hozzá csatlakozván, lakhelyeiket oda hagyva, s midőn 
öt febr. 26-án Erdélyből Tihuczán keresztül kiűztem, 
különösen Oláh-Budak helység lakosai egy lovas 
osztályom ellenébe fegyveres kezeket emelni nem 
átallották; — a következő tény azonban még többet 
tanúsít, minek következtében szükség, hogy ezen he­
lyiségek lakói legkeményebben bűnhődjenek, — ha 
egy teljes törvény nélküli állásba magunkat helyezni 
nem akarjuk; ugyanis :

Febr. 28-án történt, hogy alezredes báró Bánffy 
János, gróf Teleky Sándor és főhadnagy Remény Mi­
hály Beszterczéröl Marosvásárhelyre utazván, Kis-Sajó 
és Monor határőri helységeken keresztül, a midőn 
már előre összegyűjtött mintegy háromszáz főre ter­
jedhető oláh csapattal puska lövések közt azon fel­
kiáltásokkal „a’ magyarok futnak, öljük meg őket" 
megtámadtattak. — Az érintett egyének csak az által 
menekülhettek, hogy gróf Teleky Sándor több jelesb 
fegyverekkel birt, melyeket az inas folyvást töltvén, 
az urak által a megtámadókra kilövettek s csak akkor 
oszlott szét a csapat, midőn az utatálló gyilkosok 
közül négy elesett s többen pedig megsebesittettek.

Egy óra múlva ezen eset után egy csekély számú 
lovasság fedezete alatt magam is keresztül hajtván e 
helységeken, csudálkozásomra a helységeket üresen, 
lakosait pedig vad futással az erdőkbe menekülni 
láttam, holott midőn február 25-én Besztercére utaz­
ván, e helységeket férfi- és nölakosokkal tömve szem­
léiéin, midőn egyszersmind őket a magyar kormány 
iránti engedelmességre emlékeztetém.

Ezen gyáva és hízelgő gaz lakosai a nevezett 
két helységnek valószínű, hogy nem tudták, hogy az 
általuk bálványkép tisztelt védőjük, Urbán Borgo-brund 
és Tiha előtt febr. 26-án estve és 27-én történt reg­
geli csata után vitéz csapatjaim által a határokon túl 
űzetett s előttem ment jó tisztjeimben megveretett 
szökevényeket néztek, kiket egyszersmind könnyű mó­
don meggyilkolhatni gondoltak.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁGI KOVÁT.
Élhetetlenségünk.

Mindannyiszor elönt a pulykaméreg, valahány­
szor tekintetem életünk megnyilatkozásának egyes fá­
zisaira esik. E részletekből egy kép alakul ki, amely 
facsaró érzésekkel gyötri szivemet.

Vizsgáljuk csak a gazdálkodás ügyét. Nem ér 
az egy rossz cseréppipát. Kora tavasztól, sőt ősztől 
őszig munkálja pl. az alcsiki székely földjét, aztán az 
év végén elad egy pár szekér gabonát, meg pityókát. 
Takarmány éppen csak, hogy elég állatainak. Állatot 
piacra ritkán nevel, vagy ha igen, elad egy pár ser­
tést avagy majorságot. Ennyi az egész üzeme és igy 
tart ez évről évre. Gyümölcstermelés, zöldséggel való 
bibelödés, mondjuk bolgár-féle módon, továbbá a mé­
hészet nem kell a székely atyafiaknak Inkább két ge­
bével szekereskedik a felcsiki, hogysem itthon egy 
kis modern gazdálkodást űzne. Mert föld az elég van 
még Csikban is csak nincs, aki okosan, céltudatosan 
művelje. Itt vannak a városi és a járási állatorvosok

Itt a földmives iskola, itt a székely kirendeltség, itt a 
vármegyei gazdasági bizottság. - -  Mindannyi külön- 
külön és együttesen is egy modern gazdasági ténye­
zők s ezek dacára a gazdasági élet a régi rossz, mert 
avult csapáson halad.

Csikban nem gazdálkodás a gabonatermelés. A 
legjobb esetben is esek féltermést nyerünk belőle. — 
Itt a szarvasmarha tenyésztésre és a takarmányterme­
lésre kell helyezni a fősulyt. Ezek kifizetik magukat, 
de egyéb nem.

Mellesleg a kertészet is igen ajánlatos. Utóvégre 
nemcsak szégyen, de gyalázat is a csíki székelységre, 
hogy ide idegenek idegenből hordják a legtöbb oly 
piaci cikket is, amely nálunk csikországban is meg­
teremnék, ha arra valók volnánk mi; de nekünk csak 
a kész kell. Aztán természetes, nem tudunk exisztálni 
csak tengődünk. Nem lévén kellő fedezet igényeink 
kielégítésére (a jó élet, öltözködés, káros szokások s 
más egyebekben haladunk, elúszik a föld, el 
a ház a bankoknak, az uzsorásoknak s mehet a 
székely jobb hazát keresni. Csak igy állunk a társa­
dalmi intézményekkel is. Ahelyett, hogy vállat váll­
hoz vetve, pl. egy hitelszövetkezetben tömörülnénk, 
az osztalék-politikás részvénytársaságokhoz fordulunk 
pénzért. Ezeket hizlaljuk s nem a magunk gyarapo­
dását a szövetkezés révén. Gyermekei iskoláztatására 
nem sokat ad a székely. Egyet-kettőt kiválaszt közü­
lök, azokból urat csinál. A többinek elég, ha ir és 
olvas úgy, ahogy. Eszeágában sincs kiaknáztatni az 
el. isk. mindkét tagozatát vagy az ifjúsági egyesüle­
tet. Erre vezethető vissza a falvakban a sok barom­
ember és a veszélyes legénysereg létezésé. — De itt 
van az eredője annak is, hogy a mai székely ifjúság 
cseléd sorra jut tetemes százalékokban ahelyett, hogy 
az ipari pályán vagy a kereskedőin igyekeznék érvé­
nyesülni. Igen, mert rövidlátó. Nem nyílhatott ki any- 
nyira a szeme, hogy saját körén túl lásson.

Nem láthatni ilyenek nyomát sem közöttünk a 
társadalmi mivelödési tényezőknek. Csíkszereda épp 
oly szegény ezekben, mint Fitód. Fitódon a korcs­
mába járnak szórakozni az emberek, Csíkszeredában 
s kávéházakba meg a vendéglőkbe Itt kártya segít­
ségével kifosztják egymást az emberek, ott egymás 
fejét verik be az atyafiak. Pedig nem itt kellene tar­
tani, hanem ott, hogy külön-külön helyeken a férfi 
és nő cselédeknek is otthonuk legyen, ahol üdvösen 
szórakozhatnának 1—2 órán át ünnepek délutjain le­
galább.

Micsoda egy agyafúrtság ez ? ! gondolom, mond­
ják sokan. S igazuk van, mert itt még az urak sem 
tudnak fönntartani egy kaszinót, a polgárságnak sincs 
sem olvasó, sem más köre vagy ha van, nevében van, 
cim, tartalom nélkül. Fitódon, vagy Csicsóban éppen 
igy van. Meglehet ott is a gazdakör, mint nálunk a 
Kaszinó, vagy a polgári kör. Mi csak táncolni tudunk 
Csikban. Ez van bőven egy-egy szinházasdival. Tő­
lünk lehet ismeretterjesztő előadás, lehet felolvasó­
estély Eötvös J. br., Deák F., Kossuth L., Széchenyi
I., Bethlen G., Rákóczi F. vagy akárki nevével kap­
csolatban, lehet bár üdvös, és hasznos irás elég, mind 
a pusztába haló szavak ezek . . .

Minden ilyesféléknél többet ér minekünk egy 
inaskura bál meg a bakterválasztás.

Ezek iránt aztán vrn érzékünk. Vájjon meddig 
tart még ez a fals utón való járás ? Sokáig nem tart­
hat, mert megöl minket székelyeket rövid idő alatt 
saját élhetetlenségünk. K.

49—1914. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bir végehajtó ezennel közhírré 
teszi, hogy a Csíkszeredái kir. jbiróságnak 1913. évi V. 
Sp. I. 1015/2. sz. végzése folytán l)r. Gál József ügy­
véd által képviselt Jakab L. Gyula csődtömege végre­
hajtató részére 67 kor. 52 1111. tőkekövetelés s jár. 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alpe­
restől lefoglalt és 920 koronárra becsült ingóságokra 
a csikszentmártoni kir. járásbíróság 1913. V. 754/1. 
számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a 
korábbi vagy felülfoglaltatók követelése erejéig is, 
amenyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, végre­
hajtást szenvedő lakásán Tusnád községben leendő 
megtartására határidőül 1914. évi január hó 27 nap­
ján délután 3 órája kitüzetik, amikor a biróilag lefog­
lalt kocsi, szokór s egyéb ingóságok a legtöbbet Ígé­
rőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becs- 
áron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingó­
ságok vételárából a végrehajtatató követelését meg­
előző kielógittetéshez jogot tartanak, hogy amennyiben 
részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és 
ez a jegyzőkönyvből ki nem tiinik elsőbbségi bejelen­
téseiket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldöttnél 
írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság 
tábláján történt kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Csikszentmárton, 1914. övi jan. hó 14. napján.
Ambrus Lajos,
kir. bir végrehajtó.

99—1914. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alólirott kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré 

teszi, hogy a csikszentmártoni kir. járásbíróságnak 
1913. évi Sp. 575|2. számú végzése folytán Dr. Márton 
Gábor ügyvéd által képviselt, Miklós György csató- 
8zegi végrehajtató részére 50 kor. tőkekövetelés s jár. 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alpe­
restől lefoglalt és 705 koronára becsült ingóságokra 
a csikszeszentmártoni kir. járásbíróság 1913. évi V. 
537|1. számú végzésével az árverés elrendeltetvén, an­
nak a korábbi vagy felülfoglaltatók követelése erejéig 
is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek 
volna, alperes lakásán Csikszentsimon községben leendő 
megtartása határidőül 1914. évi február hő 4-lk nap­
ján délutáni 4 órája kitüzetik, amikor a biróilag 
lefoglalt széna, svájezer tehén, borjuk s egyéb ingó­
ságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingó­
ságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző 
kielégítéshez jogot tartanak, a menyiben részükre a 
foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végre­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi 
jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldött­
nél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el 
ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság 
tábláján történt kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Csikszentmárton, 1914. évi január hó 
22-ik napján.

Ambrus Lajos,
______________ kir. bir. végrehajtó.

20—1914. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 
1913. évi V. 1560. számú végzése folytán Dr. Mészöly 
Imre ügyvéd által képviselt Glogowky és Társ végre­
hajtató részére 1000 kor. követelés s jár. erejéig el­
rendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefog­
lalt és 1246 koronára becsült ingóságokra a Csík­
szeredái kir. járásbíróság 1913. évi V. 1560.számu 
végzésével a további .eljárás elrendeltetvén, annak 
az alap- és felülfoglaltatók követelése erejéig is, amen­
nyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, végre­
hajtást szenvedő hagyatékában Dr Bocskor Béla hagy. 
gondnok lakásán Csíkszeredában leendő megtartása 
határidőül 1914. évi február hó 5-Ik napjának d. u. 
2  órája kitüzetik, a mikor a biróilag lefoglalt in­
gók és pedig írógép, Íróasztal, könyv szekrény, könyvek 
stb. a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellen 
szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő in­
góságok vételárából a végrehajtató követelését meg­
előző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben ré­
szükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez 
a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy el­
sőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt 
kiküldöttnél Írásban beadni, vagy pedig szóval beje­
lenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár 
fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Csíkszereda, 1914. évi január hó 14. napján.
Keresztes Gyula

kir. bir. végrehajtó.

Szám. 83—1914. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróság­
nak 1913. évi V. 1527. számú végzése folytán Dr. 
Csedö András ügyvéd által képviselt Farkas Józsof 
végrehajtató részére végrehajtást szenvedő ellen 2000 
korona követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás folytán alperetől lefoglalt és 3376 koronára be­
csült ingóságokra a kir. járásbíróság 1913. évi V. 
1527. sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, 
annak az alap- és felülfoglaltatók követelése erejéig 
is, amenynyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, 
végrehajtást szenvedő lakásán Csikszentdomokoson le­
endő megtartása határ időül 1914. évi február hó 
3. napján délelőtt 11 órája kitüzetik, amikora birói­
lag lefoglalt ingók és pedig : bolti árucikkek stb. a 
legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingó­
ságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző 
kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükre a 
foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végre­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tiinik, hogy elsőbbségi 
jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kikül­
döttnél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni 
el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölös­
legére fognak utaltatni.

Kelt Csíkszereda, 1913. évi január hó 16. napján.
Molnár Sándor, 

kir. bir. végrehajtó.

45—1914. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a csikszentmártoni kir. járásbíró­
ságnak 1913. évi Sp. V. 899/2. számú végzése foly­
tán l)r. Márton Gábor ügyvéd által képviselt Kulik 
Sándor báró ti lakós lakos végrehajtató részére 238 
korona kövotelóss jár. erejéig elrendelt kielelógitési 
végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 1230 koronára



6-ik oldal. 0 8 I K I  H Í R L A P 4 . szám .

becsült ingóságokra a csikszentniártoni kir. járásbíró­
ság 1913. V. 732/2. számú végzésével az árverés el­
rendeltetvén, annak a korábbi vagy felülfoglaltatók 
követelése erejéig is, amennyibon azok kielégítési jo­
got nyertek volna, a végrehajtást szenvedő lakásán Csik- 
szentgyörgy községben leendő megtartására határidőül 
1914, évi január hó 28. napján délután 2 órája 
kitiizetik, a mikor a biróilag lefoglalt ingók és pedig 
lovak, szekerek a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés 
mellet szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő in­
góságok vételárából a végrehajtató követelését meg­
előző kielégitéshez jogot tartanak, amennyiben részükre 
a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végre­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi 
bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kikül­
döttnél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni 
elne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság 
tábláján történt kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Csikszantmárton, 1914. évi január hó 17-ik 
napján.

Ambrus Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

31—1914. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bir végehajtó ezennel közhírré 
teszi, hogy a budapesti VI. kér. kir. jbiróságnak 1913. 
évi V. 36728. sz. végzése folytán Dr. Hajdú Viktor 
ügyvéd által képviselt Hazai általános biztosító rész­
vénytársaság budapesti bej. cég végrehajtató részére 
7ö kor. 15 fül. tőkekövetelés s jár. erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 
682 koronárra becsült ingóságokra a csikszentniártoni 
kir. járásbíróság 1913. V. 653/2. számú végzésével az 
árverés elrendeltetvén, annak a korábbi vagy felülfog­
laltatók követelése erejéig is, amenyiben azok kiolégi- 
tési jogot nyertek volna, végrehajtást szenvedő laká­
sán Csikcsekefalva községben leendő megtartására ha­
táridőül 1914. évi január hó 31 napján délután 4 
Órája kitiizetik, amikor a biróilag lefoglalt széna, mar­
hák, szekerek s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérő­
nek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingó­
ságok vételárából a végrehajtatató követelését meg­
előző kielégittetéshez jogot tartanak, hogy amennyiben 
részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna cs 
ez a jegyzőkönyvből ki nem tűnik elsőbbségi bejelen­
téseiket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldöttnél 
írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság 
tábláján történt kifüggesztését küvotő naptól számittatik.

Kelt Csikszentmárton, 1914. évi jan. hó 15. napján.
Ambrus Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

Szám. 13380—913. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A Csíkszeredái kir. tszék, mint tlkoi hatóság köz­
híré toszi, hogy a C'sikmegyei székelybarik részvény­
társaság végrehajtatónak Bartis Sándor és Bartis Róza 
végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási ügyében 
végrehajtató kérésére a végrehajtási árverést 1500 ko­
rona s jár. erejég az árverést Csíkszeredái kir. tszék

teriildtón levő, Csíkszereda város határában fokvő a 
Csíkszeredái 148. sztjkvben A t  »• foglalt alábbi ingat­
lanokból a Bartis Róza férj. Schulleri Dániolné nővén 
álló liáromnyolcad rész járandóságra és pedig:

5. rendszám 61., 62. hrsz. ház, udvar és kaszáló 
háromnyolcad részére 900 kor. 40 fillér. 6. rendszám 
633. hrsz. szántó háromnyolcad részére 4 kor. 87 fíll. 
a zsögöd község határában fekvő, a zsögödi 1094, 
sztjkvben A f alatt foglalt alábbi ingatlanokból a Bar­
tis Róza férj. Schulleri Dániolné nevén álló háromtizen­
hatod rész járandóságra és pedig: a 4. rdsz. alá be­
vezetett 1035 négyzetül közhely beli illetmény három - 
tizenhatod részére 3 kor. 75 fillér, az 5. rdsz. 1398. 
hrsz. haszáló háromtizenhatod részére 15 kor. 79 fíll. 
a 6. rdsz. 1712. hersz. kaszáló háromtizenhatod rószóre 
1 kor. 50 fíll. a 7. rdsz, 1938. hrsz. kaszáló három­
tizenhatod részére 9 kor. 75 fíll. a 8. rdsz. 3247. hrsz. 
szántó háromtizenhatod részsre 0 kor. a zsögödi 420. 
sztjkvben foglalt alábbi ingatlanokból a Bartis Róza 
férj. Schulleri Dánielné nevén álló háromnycicád rész 
járandóságra és pedig: a 24 rdsz. 1399., 1713., 1714., 
1715. hrsz. kaszáló és szántó háromnyolcad részére 
24 korona, a 25. rdsz. 1716. hrsz. szántó háromuyol- 
cad rószóre 2 korona 25 fill. a 26. rdsz. 1939. hrsz. 
oltmellóki kaszáló háromnyolcad részére 9 kor. 75 fill. 
a 27. rdsz. 4784—3244. hrsz. bérei szántó liáromnyol­
cad részére 4 kor, 50 fillérben ezennel megállapított 
kikiáltáői árban elrendelte.

Az árverésre határnapul 1914. évi április hó 29. 
napjának d. e. 9 óráját a Csíkszeredái kir. tszék, 
mint tlkvi hatóságnak hivatalos árveJési helyiségébe 
kitűzi.

Árverezni szándékozók tartoznak minden egyes 
ingatlan kikiáltási árának 20 százalékát mint bánat­
pénzt készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni. Vevő köteles a bánatpénzt 
az általa ígért vételár 20 százalékáig nyomban kiegé­
szíteni, mit ha meg nem tenne ígérete figyelmen kivid 
marad s a haladéktalanul folytatandó árverésen részt 
nem vehet.

Az ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacso­
nyabb áron el nem adható.

A kir. tszék, mint tlkvi hatóság.
Csíkszereda, 1914 január hó 3-án.

A kiadmány hiteléül:
Szopos Lajos s. k. Kozma,

vezetett 1938. négyzetöl közhelybéli illetniényro 41 kor. 
16. rdsz. alá bevezetett 5 hold 1076. négyzetül köz­
helybeli illetmónyro 359 kor. ezennel megállapított ki 
kiáltári árban elrendelte.

Az árverésre határnapul 1914. évi április hó 
21. napjának délelőtt 9 óráját Csiktaploca község- 
házához tűzi.

Árverezni szándékozók tartoznak minden egyes 
ingatlan kikiáltási árának 20 százalékát, mint bánat­
pénzt készpénzben, vagy óvadékkópes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez látenni. Vevő köteles a bánatpénzt 
az általa ígért vételár 20 százalékáig nyomban kiegé­
szíteni, mit ha inog nem tenne Ígérete figyelmen kívül 
marad, s a haladéktalanul folytatandó árverésen részt 
nem vehet.

Az ingatlan a kikiáltázi ár kétharmadánál ala­
csonyabb áron el nem adható.

A kir. tszék, mint tlkvi hatóság.
Csíkszereda, 1914. január 2-án.

A kiadmány hiteléül:
Szopos Lajos s. k.,

kir. tszéki biró.
Kozma,

kir. telekvvezetö.

kir. tszéki biró. kir. telekvvezetö.

O ^ -

Szám. 13280—913. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A Csíkszeredái kir. tszék, mint tlkvi hatóság köz­
hírré teszi, hogy Dr. Daradics Félix ügyvéd Csíksze­
redái lakós végrehajtatnak Ifj. Pál Jánosné szül. Vas 
Veronika csiktaplocai lakós végrehajtást szenvedő el­
lőni végrehajtási ügyében végrehajtató kérésére a végre­
hajtási árverést 42 kor, tőke, s jár. erejéig az árverést 
a Csíkszeredái kir. tszék térülőién levő, csiktaploca 
község határában fekvő a csiktaplocai 2116. sztjkvben 
A f  alatt foglalt és végrehajtást szenvndő nevén álló 
2. rdsz. 2313. hrsz. szántóra 56 kor. 3. sórsz. 3370. 
hrsz. kaszálóra 66 kor. 4. sorsz. 4517, hrsz. kaszálóra 
12 kor. 7. sorsz. 1909|1. hrsz. szántóra 95 kor. 8. sorsz. 
2423. hrsz. kaszálóra 2 kor. 9. sorsz. 2423.2422|1. hrsz. 
kaszálóra 6 kor. 10 sorsz. 3867|1., 3368|1. hrsz. ka­
szálóra 1 kor. 11. sorsz. 3869|2. hrsz. kaszálóra 12 
kor. 12. sorsz. 3870|2. 387112. hrsz. kaszálóra 53 kor. 
13. sorsz. 3872) 1. hrsz. kaszálóra 5 korona, 14. sorsz. 
U88|2. 1199|2. 1200|2. hrsz szántóra 59 kor. 15. sorsz. 
7275. hrsz. legelőn 108 kor. 17. sorsz. 2425. hrsz. ka­
szálóra 8 kor. 18. sórsz. 3177|2. hrsz. kaszálóra 17 kor. 
19. sorsz. 883. hrsz. kaszálóra 6 kor. 6 rdsz. alá be-

Birtok bérbeadás.
Csíkszereda város közvetlen szomszédságában, 3 

kilométer távolságban Csikfítódon folyó évi április hó 
1 -tol bérbeadó több évro 45 hold szántó és kaszálló 
birtok, 4 hold közlielybeli illetménnyel, 4 szobás mo­
dern lakás, kerttel, külön konyha és cselédlakással, 
megfelelő gazdasági épüiettekkel.

Tisztviselők, nyugdíjasok, részére tejgazdaságra 
előnyös bérlet.

Értekezni lobot Szász Károly pénzügyi számtaná­
csos tulajdonosnál Kolozsvárt pénzügyipalota.
1 - 3

M ám a k g j i i l  i s  l i g t H l i  $ M k  csak  a
S örgyárban

kaphatók. — Gyártelep és Iroda;:

Grill F e r e n c
— gózsörgyára Csíkszeredán. Telefonszám 36. —

Még a múlt iskolai év 
elején jelent meg Csik- 
megye térképével, le­
írásával ellátott tökéle­

tes s kifogástalan

C s i b t a j y i i
IRKA

Ara:: 2 ÍÍlléf d*
nagy vételnél olcsóbb. 
Kapható a kiadótulaj­
donosnál Cs-szeredán.

Szvoboda Miklós
könyvkereskedésében.

A ki
magot vet 
fákat ültet 

virágot tenyészt
és kertjében gyönyörködni 

akar, az forduljon

Mühle Árpád
kertészeti nagytelepéhez

Temesvár.
Diszfőárjegyzék ingyen és 

bérmentve.

Elvállalja madarak kitömését 
a legolcsóbb árak mellett.

Megjelent: ,AöX ár,
K ÉZIK Ö N Y VE

131 oldalon 18 ábrával. Ára: 2 40 K. 

Mesterséges fészekodvakra 
megrendelést elfogad.

A hasznos madarak mogtele- 
pitéso révén parkokban, ker­
tekben a rovarkárok meg­
előzésére célszerű kihelyezni.

B ú t o r
olcsó bevásárlási forrása 
Csíkszeredán Hákóci-ulca 
(Hajnód József vendéglős) 
helyiségében, hol csakis

E ls ő re n d ű  k é s z i t m é n y ü
bútorok kaphatók, szolid 
kiszolgálás mellett. Ép oly 
kedvező árban és feltételek 
mellett mint a fővárosban. 
Haktáron tart teljes szoba 

berendezéseket és kellékeket.
Ö  Teljes tisztelettel: Imre Árpád.

bőrkeinényedés, sze­
mölcs 48 óra alatt el­
tűnik a „Camiabin" 

Üvegje 1 korona,postadijjal 1, 40 K. Három üveg

fTyuhszem,
használata után. Üvegje 1 korona,p< 
bérmentve 3 K.

Excelsior
díjjal 1.40 K 3 doboz bérmentve

Takarmánymész

használata után. 
bérmentve 3 K.

hintőpor 48 óra alatt elmu­
lasztja a kéz-, láb- és hónalj- 
izzadást. l doboz 1 K, posta- 

díjjal 1.40 K 3 doboz bérmentve 3 korona.
hizlalásra legal 
kalmasabb (40% 
phosporsavat tartal­

maz), mellyel a disznóknál nagyon könnyen 300 kiló hizlalási súly 
érhető el. Alkalmazható azonfelül baromfi borjuk, juhok, marhák, 
Ökrök ős lovaknál 41/* kiló ára. mely hónapokig elég 5 kor. 80 
fillér utánvéttel bérmentve. Utánvéttel vagy a pénz előzetes be­
küldése mellett küldi:

D FiCí ;:i E. .Korona"-gyógyszertára Győr 99.

A
P

Filó Károly temetkezési intézete Csíkszereda
A
O k é s z ít  :

Elsőrendű bútorokat, u.m. szalon, ebédlő 
háló- és fogadószoba berendezéseket 
tervrajzszerint szolid árak m ellett. —  
M intákkal, rajzokkal, költségvetésekkel 
díjtalanul áll a közönség rendelkezésére.
Készítményeiért szavatosságot vállal.

A A A
JOH1RNEVÜ O  HAJLÍTO TT BÚTOROKBAN j

Nagy Temetkezési Intézetében óriási H  Többféle kivitelben, elsőrendű minőségű 
választékban van a temetkezéshez tar- I  készitményüeket tart raktáron. Kapható 

ozo mindennemű felszerelés. I  nagy választékban szék, asztal stb. stb.
10 koronán felüli vásárlásnál | |  Az árak gyári árban vannak számítva.

_  szép gyászkocsiit díjtalanul bocsássa Minden egyes darabért szavatol és fe- 
|1- / A  rendelkezésére a vásárlóknak. JJllelősséget vállal. Nemtetszőket kicserél- H
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Nyomatott Szvoboda Miklós könyvnyomdájában, Csíkszeredán 1914.


